
 
 
 

HATÁRTALANUL! 

Magyar történelmi és kulturális kincsek nyomában, Horvátországban 

Pályázati azonosító: HAT-KP-1-2022/1-000320 

2023.05.30. - 2023.06.03. 

 

Székesfehérvári Vasvári Pál Gimnázium 
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Az előkészítő órák: 2023. április 20 – május 22. 

 Az ötnapos kirándulásunk előtt a tanáraink előkészítő órákat tartottak nekünk, hogy 

megismerjük a határon túli, azon belül is a horvátországi magyarok helyzetét, illetve hogy 

tisztában legyünk a földrajzi és a történelmi vonatkozásokkal is. Ehhez először megnéztünk 

egy filmet Hugyik Krisztiánról és családjáról. 

Havranek Mária tanárnővel május 18-án a történelemóránkon felelevenítettük a trianoni 

békeszerződésről tanultakat, ill. annak következményeit. A tanárnő beszélt a határon túli 

magyarok általános helyzetéről és Horvátország történelméről is, és megismertük 

Magyarország és Horvátország ezeréves kapcsolatát. Páros munkában az internet kerestünk 

olyan történelmi személyiségeket, akik mindkét országhoz kötődnek, ilyen például a Zrínyi- 

és a Frangepán-család. A következő óránkon megkerestette velünk a térképen azokat a 

településeket, ahová megyünk (pl.: Abbázia, Csáktornya, Eszék, Fiume, Varasd, Várdaróc, 

Zágráb). Utána kellett nézni ezen helyek történelmi szerepének.  Különösen sokat 

foglalkoztunk a Monarchia (1867-1918.) idejével. 

Kohutné Simon Erika tanárnő, az osztályfőnökünk, aki május 22-én az osztályfőnöki órán 

beszélt velünk az osztálykirándulásról. Felhívta a figyelmünket például arra, hogy az 

időjárásnak megfelelő ruházatot hozzunk, hogy ne szemeteljünk, hogy kulturáltan 

viselkedjünk. Nagyjából elmondta nekünk a várható programot is. Készített nekünk egy olyan 

listát, amit célszerű lesz magunkkal vinni a kirándulásra. 

Ellenőriztük a szükséges iratokat, amit vinni fogunk magunkkal. 

A tanárnő egy fogalmazást kért tőlünk, aminek a címe ez volt: Így készülök Horvátországba! 

                                    



 
 

          

 

 

Történelemórán előkészítő foglalkozás 

 



 
 

 

1. nap  Eszék – Várdaróc - Pélmonostor (2023.05.30.) 

 

Csodálatos élményekkel gazdagodtunk a mai nap. A hosszú buszút alatt átmentünk 

rengeteg falun és városon, köztük megtekintettük Mohácsot is. Az idegenvezető által 

sok új információt tudtunk meg a busójárásról is.  Udvar nevű határátkelőhelyen léptünk 

be Horvátországba. Az első hosszabb megállónk Eszéken volt, ahol megnéztük az 

óvárost és a várat.  

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

A szabadprogramon ettünk finom fagyit.  Ezután a 

kedves helyiek bemutatták a Kopácsi-Rét Nemzeti 

Park színes élővilágát. Tettünk egy hosszú sétát itt, 

hogy saját szemünkkel lássuk a mocsárvidéket.  

 

 

 

 

 

 

A mai nap utolsó megállója a várdaróci tájház volt. A helyi tanárnő nagyon sokat mesélt 

nekünk a korábban iskolaként működő ház történelméről. Egy nagyon érdekes 

hagyományról láthattunk kisfilmet, majd felpróbáltuk a kakasok fejdíszt. Még 

osztályfőnökünk is magára öltötte ezt.  

 

 

 

A szállásra megérkezvén kaptunk finom vacsorát, és elfoglalhattuk szobáinka 

 



 
 

 

2. nap Eszék- Szentlászló – Újlak – Ocsvara - Vukovár (2023.05.31.) 

 

A reggeli kelés kicsit korai volt számunkra, mert az esti beszélgetések hosszasan 

elhúzódtak. Ennek ellenére 8:15-kor egy papucs híján sikeresen elindultunk. Első 

úticélunk a Horvátországi Magyar Oktatási és Művelődési Központ volt. 

Meghallgattunk egy előadást az ott tanuló diákok oktatási körülményeiről. 

 

Ezt követően ellátogattunk Szentlászló településre, ahol megnéztük az emlékművet és 

a település névadójának szobrát. Az eső ellenére elénekeltük a Himnuszt, majd Újlak 

városa felé vettük az irányt. 

 



 
 

 

 Mikor megérkeztünk megkaptuk a hidegcsomagunkat, és egy röpke ebédszünet után a 

régi vár falain belül folytattuk az utunkat. Angol tárlatvezetéssel végigjártuk az 

Odescalhi kastélyban működő városi múzeumot, ahol népi eszközöket és bútorokat 

láttunk. 

 

 

 

Ovcsarán megtekintettük a délszláv háború ártatlan áldozatainak emlékül állított 

épületet. Vukováron sétáltunk az ott található legnagyobb temetőben, miközben az 

idegenvezető érdekes dolgokat mesélt róla.  



 
 

 

 

 

 

 

A nap utolsó megállója a Víztorony volt, ahol kaptunk 

szabadprogramot, ekkor a játszótéren lazítottunk 

egyet.  

 

 

 

 

 

 

3. nap Pélmonostor – Zágráb - Crikvenica 

(2023.06.01.) 

 

A mai nap 7:00-kor kukorékolt a kakas. Reggeli előtt bőröndjeinket bepakoltuk a 

buszba. Étkezés után elindultunk Horvátország fővárosába, Zágrábba, ahol egy 

belvárosnézésen vehettünk részt. Megnéztük a Liszt Intézetet, és egy előadást is 

meghallgattunk arról, hogy hogyan népszerűsítik a világban a magyar kultúrát. 

Megtekintettünk szobrokat is, ilyen volt például Jurisics Miklósé.  

 



 
 

 

 

A Szent István és Szent László templomot, a parlamentet, a katedrálist és még jó pár 

látnivalót. Siklóval ereszkedtünk vissza a városba. Itt 40 perc szabadidőt kaptunk, majd 

indultunk az új szálláshelyre, Crikvenicára.  

 

Vacsora után a tengerparton köszöntöttük tanárunkat és osztálytársunkat születésnapjuk 

alkalmából. Végre a tengerbe megmártózhattunk egy kicsit! Több osztálytársunk most 

látta először a tengert! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

4. nap Tersatto – Abbázia - Fiume (2023.06.02.) 

 

A 4. napon először Dr. Markusovszky Lajos emlékhelyére látogattunk, ahol sok érdekes 

információ hangzott el. A híres katonai orvoshoz kapcsolódik a közegészségügy 

megreformálása. 1893-ban Abbáziában húnyt el, tüdőbetegségben. Sétánk folyamán 

többször is a gyönyörködhettünk tengerparban. 

 

 

A sós levegő sok híres embert vonzott a városokba, ennek megtapasztalása számunkra 

egy egészen új és különös élmény volt. A szabadidő eltöltése alatt a tengerparton lévő 

játékok láthatóan összekovácsolták a vasváris csapatot. 

 

 

 



 
 

 

 

Ezután meglátogattuk a Tersatto várát. Felmentünk a huszárbástyára, ahonnan nagyon 

szép képeket lehetett készíteni.  

 

 

 

A vár aljánál van egy cseppkőbarlang, ahová a II. világháború alatt a civileket bujtatták 

el. A vár mellett egy kisebb büfé is volt, ahol üdítőket lehetett vásárolni. A várból egy 

hosszú lépcsőn jöttünk le, itt zarándokok közlekednek gyakran.  



 
 

A vár után Fiume belvárosába látogattunk el ahol először római, majd magyar 

lábnyomokot kerestünk. Többek között megnéztünk római romokat, láttuk Baross 

Gábor közlekedési miniszter emléktábláját.  

 

 

A kikötőnél egy szombathelyi vasöntödéből való vasöntött bakkal is találkoztunk. Ezt 

még a Monarchia idejében készítették, amikor ez a terület Magyarországhoz tartozott. 

 

 

Fiuméból visszatértünk Crikvenicába, és a kikötőbe érkezett egy sétahajó, amivel az 

Adrián kalandoztunk. Ez egy emeletes hajó volt, aminek az alsó szinjén kanapék és 

székek voltak. A felső szinten padokra lehetett ülni. Különleges látványban lehetett 

részünk az egyórás út alatt, mert találkoztunk delfinekkel, és észlelhettünk szivárványt 

az égen. 

 



 
 

 

 

5. nap Crikvenica – Varasd – Csáktornya - Magyarország (2023.06.03.) 

 

A mai napot a hotelből kezdtük. A 

felkelés 6:45-korra volt betervezve (mi a 

csoportunkkal már hatkor felébredtünk), 

és a reggeli 7.15-kor volt. 8:00-kor a 

busszal elindultunk Varasdra. Útközben 

megálltunk egy benzinkúton, ahol 

először átsétáltunk a barokk stílusú 

főutcán, aztán megálltunk a 

Városházánál, ahol a földön láttuk a 

testvérvárosok címereit, aztán bedobtunk 

a postaládába egy képeslapot is.  

 

Aztán elmentünk a Régi és kortárs mesterek galériájába, ami kívülről is jellegzetes 

díszítéseket viselt. A várnál még az őrségváltást is megnézhettük.  



 
 

     Varasd őrségváltás 

Rövid szabadprogram után Csáktornyára buszoztunk. A Zrínyiek sasfészkének fő 

állomásán látható volt Frangepán Katalin búcsúja férjétől és testvérétől.  

A polgárháború 78 helyi áldozatának állított emlékhely felé vezető úton elhaladtunk a 

300 éves Zrínyi-fa volt helyén. Majd az 5 éve felavatott Zrínyi-szoborhoz értünk, 

amelyet nemzeti szalaggal díszítettünk.  



 
 

 

 

A hazautazás előtt még kaptunk egy kis szabadprogramot, ekkor fagyiztunk. 

Magyarországra késő délután érkeztünk, a szüleink már nagyon vártak ránk. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Értékelő órák (2023. június 5-7.)  

Hétfőn, június 5-én témanapot tartottunk. Ennek keretein belül Kohutné Simon Erika és 

Havranek Mária tanárnők megtartották az értékelő órákat, azaz megbeszéltük a 

tapasztalatainkat, megosztottuk élményeinket. Rendeztünk egy vetélkedőt az osztályon belül, 

hogy kiderüljön, mi mindenre emlékszünk. Összegyűjtöttük a fényképeket, ezeket 

visszanéztük, az ezekből készült kisfilmmel együtt. A szülőknek osztályfőnökünk küldte el 

ezeket, így otthon is pontosabb élménybeszámolót tudtunk tartani. 

 A nosztalgiázás után a digitális képeket, a kisfilmet megmutattuk a 11. A/B-seknek is, akik öt 

évvel korábban szintén voltak egy négynapos kiránduláson a Határtalanul! program keretén 

belül, így kicsit ők is meséltek nekünk a sasját élményeikről. A témanap zárásaként az előre 

kinyomtatott fényképekből posztereket és kiállítást készítettünk, amit az iskola egyik 

folyosóján meg is nyitottunk, így az összes diák megnézhette, hogy merre is jártunk. 

  

 

 

Beszámoló a 11. A/B osztálynak 



 
 

 

Témanap 

 

 



 
 

 

 

 

 

A naplót készítették: 

 Demeter- Csoma Dániel, Lics Nóra, Kádár Bence, Kádár Márton, Dobronyi Marcell, 

Kohutné Simon Erika 

 

 

 

 

 


